

推进城市品质、城市治理、城市文明“三大提升行动”

柯城：促城市蝶变 为亚运添彩

郑晨 赖小兰

“我为亚运增光彩，亚运有我更精彩。”

从城市细胞的微变化到城市面貌的精提升，从城市治理的新优化到志愿服务的再升级。这是一个城市品质更高、城市治理更优、城市文明更好的柯城。

据了解，今年4月以来，衢州市柯城区系统推进城市品质、城市治理、城市文明迎亚运盛会“三大提升行动”，推动城市形象更亮丽、社会环境更和谐、文明风尚更浓郁，以最好姿态、最佳面貌，迎接亚运盛会。



古城新市

人善举、开展“文明亚运我代言”、举办“寻找最美、迎亚运、展形象”——“寻找最美的你”故事征集系列活动……在刷新“颜值”的同时，柯城持续练好“内功”，深耕文明实践，涵养文明精神，让文明新风吹进千家万户，以最好状态、最优素质、最美风尚迎接盛会。

据统计，今年以来，柯城累计开展迎亚运志愿服务活动700余场，布设迎亚运公益宣传7300余处，公益景观小品35处；推选新评、复评省级文明村镇（单位）58家，市级文明村镇（单位）152家，省、市级文明校园8家、文明家庭42户。



释放新活力 城市品质再提高

华灯初上，位于城南的衢州万达广场，市民三五成群，或到商超、服装店购物，或走进电影院看电影；广场外，开市不久的万达金街夜市人潮涌动，惊天魔幻马戏团表演很是火爆……

“迎亚运期间，我们积极策划夜市、惊天魔幻马戏团等特色活动，并引进喜茶、霸王茶姬、华为智能生活馆等品牌，不断激发消费动力，助力提升城市经济发展。”衢州

万达广场总经理王建说，活动开展以来，万达客流量比同期增长了20%。

衢州万达广场总建筑面积12.5万平方米，是集生活超市、影院电玩、时尚服饰、新派餐饮、休闲娱乐等于一体的大型商业综合体。近年来，万达凭借其超强的品牌号召力和人气聚集力，使昔日人烟稀少的城南郊区蝶变为功能齐备、生活便利、环境优美的新市区。

衢州万达广场鲜活的夜生活背后，是城市品质提升的生动缩影。

万达广场、吾悦广场、坊门街夜市、国金、水亭门、马站底、松园商圈、百汇路……从老城到新市、从传统农贸市场到新兴商业街区，在全民喜迎亚运的浓厚氛围中，市民消费活力有效释放，经济增长的内生动力不断增强。

织密平安网 城市治理再优化

9月10日晚，正在值班巡逻的轻装PTU

队员毛田友听到对讲机传来的指令，立即到达现场处置，把一起治安风险化解于萌芽中。

今年8月，衢州市公安局柯城分局试点运用快反快处鹰巡系统集成应用，成立巡逻防控体系建设领导小组与大巡防办，在府山、荷花、双港等地派出所组建轻装PTU小分队，强化立体巡逻防控，达到对辖区警力的高效调度和快速出警。

不断夯实基层治理底座，提升城市治理效能。柯城推进派出所主防体系建设，以“警务融治”为抓手，打造“家门口的派出所”，创新建设10个警务站、21个警务室、137个警务点。尤其是开展夏季行动以来，辖区警情同比下降。

同时，今年以来，柯城区社会治理中心调解团队累计调解纠纷849件，成功率达99.6%；通过基层智治综合应用系统流转、处置、交办各类事件37074件。严格落实村（社）网格每日即时排查、乡镇（街道）每周下沉巡查工作，每月形成矛盾纠纷排查清单，化解清单，试点探索网格点验制度，营造和谐稳定的社会环境。

提升服务力 城市新风再弘扬

“原来这边是乱七八糟的菜地和大棚，看着都糟心，全部拆除后美观不少。”在市区府东街和机场北路沿线，原本无序开垦、随意搭建的乱象不复存在，家住信安街道书院社区祥和人家小区的王阿姨点赞道。

今年以来，柯城以高标准、严要求持续推进城市文明提升行动，通过开展寻找“城市遗忘的角落”专项整治行动、全民文明习惯养成“打卡月”行动、城区生活垃圾分类攻坚行动，推动城市文明向全域扩展、全时延伸，全力打造主城区最优环境和最美形象。

“这些被遗忘的犄角旮旯，长期放任不管，就会形成卫生死角，严重影响城市形象。”柯城区文明办相关负责人说，今年3月以来，柯城出动5200多人次，共排查问题321处，整治器械310余架次，高效完成兴运家园、赣江街、五环路等重点点位的问题整改。

开设“文明有礼红黑榜”、深入挖掘凡



柯城公安女子巡逻队在水亭门历史街区开展常态步巡



（图片由柯城传媒集团提供）

擦亮“一切为了U”城市品牌，喜庆杭州亚运会 常山：描绘城市高质量发展新图景

钱关键 高心同 葛锦熙



丰富活动，城市文明新风送进千万家

“你看，这张画上运动健儿形象栩栩如生，很有动感。”“你看这个作品，展现了常山城市美景。”近日，一场名为“艺启亚运”的书法美术作品展在常山县文化馆举行，吸引了众人的目光。

这场以“展现中国特色，践行亚运理念”为主旨的艺术盛宴，由常山县委宣传部、常山县文联等部门主办，100多篇“迎亚运”诗词作品、50幅书法作品、42幅美术作品优中选优，展示常山文化特色，将城市文明特点注入笔端，绘入画卷。

在喜迎亚运的同时，常山的省示范文明县城创建也摁下了快进键。作为文明城市创建“排头兵”，常山城区各街道、社区主动向前，积极开展各类治理行动。

“我们的创建工作，不仅要对城市环境和秩序进行整治提升，更要解决群众实际需求，改善群众生活环境，最终使其养成文明生活

习惯。”常山县精神文明建设指导中心副主任姜凡说，常山县文明城市创建工作注重发挥群众的力量，各地涌现了一大批志愿者服务团队，如天马街道“U你U我”志愿服务队、紫港街道“柚子花”志愿服务队。

作为千年古县，常山文化底蕴深厚。今年以来，常山还持续开展了“创新理论进万家、文明生活进万家、文化服务进万家”活动，累计完成送戏下乡、送展览讲座500余场，文化走亲10余场，将新时代文明之风送进千家万户。

“常山蛋雕艺术代表性传承人戴理平雕刻的杭州亚运会吉祥物系列作品构思精巧。他利用蛋自身颜色深浅变化及浅浮雕、镂空雕手法，将琮琮、莲莲、宸宸活泼可爱的特征完全表现了出来。”9月中旬，常山县非遗中心鼓励县内各非遗传承人创作的亚运主题非遗作品赢得了人们的喝彩，传承人也用指尖上的技艺表达对亚运的美好祝愿。

文明似一缕清风，荡涤了人们的心灵；文明似一盏明灯，照亮了城市的前程。在亚运盛会召开之际，魅力山水城市常山，处处散发着和谐、友善、热情的气息。



常山县在重要节点设置迎亚运景观小品
（图片由常山县委宣传部提供）

不到3分钟就看到了常山江。不仅沿江绿道和步行桥直通对岸，小区内还建起了365便民服务大厅、老年人日间照料中心、儿童之家、舞蹈室、医务室、书法室，生活非常方便。

常山县住建局相关负责人表示，今年以来，他们围绕省示范文明县城创建目标，抓项目、补短板、提品质，积极推进全域城市品质提升工作，精心打造多个“15分钟品质生活圈”。

新修建的文峰广场、东明湖公园等公园如一块块华美翡翠嵌入城市，扮靓城市的同时也让常山“山水公园城市”的魅力愈发凸显，让群众的获得感、幸福感、安全感日益提高。

精治共治，城市治理水平再上新台阶

去年以来，常山县全面深化推进“大综合一体化”改革，组建成立“无人机中队”，建立“综合飞一次”应用场景清单，打造“智能巡检+AI感知+智慧执法”多跨一体的“综合飞一次”空中智能巡检新模式，实现常山全县组网、一次飞行、多点共查、智慧交办“巡检一张网”。

依托“综合飞一次”智慧巡检和“浙西执法门户”数字驾驶舱，常山县智慧城管指挥中心全面归集综合执法、交通、环保、应急、住建、资规等21个部门和14个乡镇（街道）的监管执法业务需求，对道路、市政设施、河道开展检查、完善建设，实现日常巡检从“碎片治理”向“团队作战”转变，在大量节省巡检人

力的同时，也大大提升城市治理效能。

近一年来，常山县以数字化改革为牵引，通过重构机制、再造流程、整合资源、重塑动能，全面深化“一件事”改革，不断优化营商环境，积极探索基层治理共同体、平安法治建设综合体，多措并举提高城市治理水平。

“您好，请往这边走。”这几天，公安交警带着“三衢义警”志愿者开展各种交通劝导服务。常山毗邻江西省上饶市，两地人员往来频繁，交流密切。为服务两地居民交流，近日，在常山和上饶交界的国道、高速口等位置，常山公安联合当地路政、应急管理、属地乡镇等部门单位一起设立“平安浙赣服务站”，全力守好浙西入境门户。

“自平安浙赣服务站设立以来，结合夏季治安打击整治行动部署，我们已累计检查车辆1200余辆次，人员4800余人次，劝阻隐患车92辆，有力地守护了两地群众的安全。”常山县公安局相关负责人说。

聚焦社区治理难题，切实保障辖区居民群众的人身安全，营造浓厚护航亚运氛围。今年以来，常山县委政法委等部门积极践行新时代“枫桥经验”，不断完善基层治理体系，引导专业机构、行业协会、志愿团体等组织参与社区治理，做大做强社区治理“同心圆”，激发居民参与社区治理的积极性。

“现在每周都有一些志愿者到社区免费开展法律法规、便民福利、环境卫生等相关政策知识普及活动，可受居民欢迎了。”金川街道一位社区干部说。

完善功能，城市品质提升有颜更有“值”

花为媒，迎亚运。从G60沪昆高速（杭金衢）常山收费站出高速，沿着文教东路、外港大道、北滨江路往城里走，一路上花团锦簇，美不胜收。

为提升城市品质，扮靓城市节点，今年以来，常山在城区道路交通设施提升改造的基础上，完成多个“城市标志”、标准段的景观绿化打造。

秋日早晨，站在常山大桥远眺，目之所及，远处山水相融，近处楼宇林立，还有不少市民在广场上跳健美操，一派生机勃勃的景象。今年，常山实施多项市民工程，不仅增设亚运、体育元素，还设立多个功能齐全的儿童友好活动区域、市民健身中心。

良好的城市生态环境和公共服务能力，为当地居民带来了幸福生活。上午10点，走进天马街道渡口未来社区，只见亚运元素随处可见。社区舞蹈室内，几名舞蹈队成员正在排练舞蹈。

“经过近两年建设，不仅小区环境好了，周边配套设施也越来越完善。”社区舞蹈队成员、77岁的任延林表示，从渡口小区出门，走

2023年
9月24日
星期日

版式
盛引歌
沈漫